

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报
舟山市新闻传媒中心
党报热线 13505805555

2025年8月24日 星期日 乙巳年七月初二
国内统一连续出版物号:CN 33-0008
总第23125期 今日4版



以“千万工程”牵引缩小“三大差距”

城乡共美绘新景

——舟山以“千万工程”牵引缩小“三大差距”纪实

□记者 陈逸麟

嵎酒花岛，斑驳的石头屋变成了主题民宿；定海新建村，废弃房屋改造成了艺术工坊；岱山龙头村，遍遍村蜕变成网红打卡地；普陀路下徐村，成了“没有围墙的创业园”。

产业基础的不断夯实、基础设施的持续完善、青年人才的持续涌入……激活了乡村发展的内生动力，更勾勒着城乡深度融合的曼妙笔触。

今年以来，我市贯彻落实省委、省政府以“千万工程”牵引城乡融合发展，做好“三篇文章”缩小“三大差距”的路线图、任务书，全力推进城乡融合高质量发展重点任务、重大改革落地见效。

围绕“县城—中心镇—重点村”发展轴，一地一策做大镇街经济；深化强村富民改革，探索重点村片区组团发展模式；一体做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章，让群众更有获得感。

城乡深度融合，镇村美美与共。“千万工程”实践的新时代画卷，正在千岛大地徐徐展开。

强城：串珠城轴，锻造发展新引擎

强城，就是推进以县城为重要载体的新型城镇化，把县城、中心镇、重点村作为一个整体系统化推进，发挥好引擎作用，以产业、技术为高质量发展夯实基础。

8月中旬，金塘新材料项目ABS装置区多台关键设备迎来建设节点；与之隔海相望，定海盐仓仓深海洋科技园最新型水下无人机正下潜探海；岑港海岸边，大片油库一眼望不到头；双桥的港口码头，万吨巨轮日夜进出不断……

将这些镇街连点成线，串珠成轴，一条向上连接定海主城区，向下辐射重点村片区的发展轴跃然图上。这条轴线上，2024年整体规上工业总产值已超185亿元，预计到2027年规上工业总产值达600亿元以上。

以县城连接城市、带动乡村，正是当下舟山城乡一体化发展的路径。

今年初，省委、省政府提出着力打造“县城—中心镇—重点村”发展轴。舟山闻令而动，围绕“985”行动、大宗商品资源配置枢纽建设等重大战略展开谋篇布局。

以舟山本岛为原点，一条条发展轴串起县域内经济活力最旺、水平最高、要素最集聚的优



舟山乡村咖啡生活周 资料图

势片区：

海洋智造发展轴以普陀城区为核心，六横镇、小干岛、蚂蚁岛、虾峙镇为轴点，重点发展现代海洋服务、海洋装备制造、智能临港工业，带动普陀经济开发区和4个重点村片区；

岱山大宗商品储运加工发展轴以岱山县城为核心，衢山镇、岱东镇、岱西镇、鱼山岛、秀山乡为轴点，围绕绿色石化、大宗商品储运持续发力，带动全县6个重点村片区；

嵎酒港景渔融合发展轴以嵎酒县城为核心，洋山镇、嵎山镇、枸杞乡、五龙乡、花鸟乡为轴点，在海洋文旅产业走出一条发展新路，带动全县3个重点村片区，目前已入选全省首批山区海岛线发展轴名单，获得重点支持……

串珠成轴，一镇一策，镇街里长出的新质生产力，将重塑城乡发展的格局，带来经济发展的新动能。当下，我市已制定了《三年行动计划》，并持续加力推进。

围绕产业发展、基础设施、公共服务、生态环境等重点领域，全市各条发展轴已谋划确定重大项目108个、总投资703亿元，今年计划完成投资157亿元。

依托发展轴，我市将统筹产业、人口、土地等资源，实现要素最优配置；建强发展轴，我市将先行先试、持续探索新型城镇化和海岛共同富裕建设的“舟山样板”。

兴村：聚合成势，激活和美乡村发展潜能

共同富裕，最艰巨最繁重的任务在农村。

兴村，就要以城带乡、以强带弱，发挥好乡村得天独厚的产业特色和资源优势，激发乡村的潜能。

在本岛最高峰黄杨尖的山麓，一个南起沙井村，北至茅洋新村的大黄杨尖乡创共富联合体已聚合成势，涵盖8个行政村，辐射面积33.45平方公里、人口2.6万人。

稳居核心的“网红村”路下徐主打时尚消费，带来巨大流量。片区内其他乡村承接溢出效应，因地制宜推出各类乡创产品……每逢节假日，纷至沓来的游客给村民带来“好钱景”。

2024年，大黄杨尖联合体全域经营性收入增速超20%，渔农村居民人均可支配收入达51437元，增速超10%。

一村独美不成景，美美与共满园春。组团“出道”，舟山乡村正迸发出澎湃的发展动能。

以干礁新建村为核心，定海区聚合周边乡村打造“大新建”片区，激活多样化富民业态；嵎酒花岛乡聚合周边海岛，探索“海上爱情主题文旅线”；岱山龙头一鹿晴沙片区强强联合，做大做强村公司，盘活闲置土地农房统一打造新业态；嵎酒花岛、金

平、黄沙3个重点村纳入省首批重点村片区组团……

近日，我市还制订出台重点村片区组团实施方案（征求意见稿），3年内全市还将培育20个左右村片区组团，聚合带动100个以上行政村联动发展。

聚而成势，首先聚美。今年，我市将全面深化“千万工程”，实施新一轮渔农村风貌综合整治，重点推进农房、村道、管线、农田等“四整治”行动，计划年底全市和美乡村达标村覆盖率70%以上。

和美乡村，进而聚人。今年我市将进一步加快农业转移人口市民化和青年入乡发展，畅通农业转移人口融入城市渠道，同时在前期乡村“没有围墙的创业园”建设经验的基础上，启动48个青年入乡实践站点建设。

人才进村，助力乡村共富。聚焦“土特产富”，今年我市将完善“1+5+X”乡村土特产全产业链发展体系，结合“小岛你好”海岛共富行动，“一村一品、一岛一策”，力争培育乡村“土特产”十亿元以上规模产业链2条、百亿元以上1条。

截至目前，我市已梳理年度投资在3000万元以上乡村特色产业重大项目108个，总投资达703亿元，年度投资157亿元。到今年年底，预计全市村集体经济经营性收入50万元以上的行政村占比就将有95%以上，力争实现全覆盖。 下转第4版▶

全国首个《海事与海仲“调解+仲裁”对接指引》在我市发布

□记者 王倩倩 通讯员 江恒英

本报讯 日前，舟山海事局与中国海事仲裁委员会（浙江）自由贸易试验区仲裁中心在我市签署海事“调解+仲裁”合作协议，同步发布了首项合作成果——《海事与海仲“调解+仲裁”对接指引》（简称《对接指引》），这是全国首个由海事部门与专业海事仲裁机构联合制定的《对接指引》。

此举旨在深入贯彻落实党的二十届三中全会关于“健全国际商事仲裁和调解制度”的决策部署，聚焦宁波舟山港世界一流强港建设、大宗商品资源配置枢纽建设等重大国家战略实施，整合双方专业优势，创新海事纠纷多元化解机制，积极打造国际海事纠纷解决“浙江”优选地。

据了解，海事“调解+仲裁”合作协议明确了共建“调解+仲裁+普法”阵地，推进多元解纷模式建立、资源共享共用、建立联络机制等10项具体合作举措。《对接指引》共包含13条具体规定，系统地涵盖了调解程序启动、调解员选定方式、调仲衔接流程以及仲裁费用减免等核心内容，体现了三方面突出成效：“一站式”海事解纷，调解与仲裁程序无缝对接，避免重复提交材料，缩短争议解决周期；“阶梯式”费用优惠，有力降低解纷成本，调解阶段不收费，经调解达成协议并申请仲裁裁决的，仲裁费用大幅降低，尤其适合中小额海事争议；“集合式”专家支持，整合一线海事调查人员以及行业专家、法律专家，提升专业化海事解纷效能。

“蟹逅普陀”第二场“浪尖争霸 鲜游普陀”昨举办 “海鲜+赛事”点燃夏日激情



□记者 翁青青/文 姚凯乐/摄

本报讯 夏日的风裹挟着八月渔汛的鲜香，也带来篮球赛场的热烈氛围。昨晚，普陀东港12海里海上餐厅旁的海滨栈道华灯绽放、人潮涌动，“普陀第一鲜”第一季“蟹逅普陀”第二场活动——“浪尖争霸 鲜游普陀”在这里拉开帷幕。

“邂逅普陀，干杯！”在一声声干杯中，清蒸小门子蟹、葱油粉丝白蟹、芙蓉白蟹羹……一道道热气腾腾的梭子蟹招牌菜，搭配本地小海鲜与时令蔬菜，组成本场“蟹逅篮球盛宴”的地道舟山味。这场由海中洲

国际大酒店与12海里海上餐厅联袂呈现的海鲜宴席，不仅让食客大饱口福，每桌宾客还获赠海中洲酒店的百元海景房抵用券和“蟹友蟹蟹”主题周边礼盒，尽显了普陀作为东道主的热情。

“我们不只是来吃蟹，更是来感受普陀的篮球氛围！”来自嘉兴的赵女士一家专程提前抵达，为周末“浙BA”比赛助威。餐后，她还在“蟹语墙”前写下对球员的祝福。这面以渔网、贝壳装饰的互动墙，既有球员签名的蟹壳，也贴满游客手写的助威语，成为当晚最具人气的打卡点之一。 下转第3版▶

重奖勇夫赓续传承

□余甬

舟山时评

舟山市新闻品牌栏目

8月22日上午，在普陀东港福山岛勇救落水游客的王裕斌、杨贤峰、杨小平三人各获由市慈善总会颁发的1万元“丁红武爱心基金奖”。这也是该基金设立以来发放的首笔奖励金（本报23日报道）。给予救人英雄真金白银的奖励，符合民众对“好人有好报”的心愿，有利于赓续舟山渔民的优秀传统。

“对舟山渔民来说，‘救人’这俩字是刻进骨子里的。”杨小平的话，是对舟山“救人”传承的生动诠释。从83年前东极渔民勇救“里斯本丸”英军战俘，到这次三勇士抢救两名落水游客；从16年前朱家尖渔民丁红武为救落海者英勇牺牲，到他的女儿大学毕业后持续向慈善总会捐款，乃至促成了“丁红武

爱心基金”，贯穿其中的就是这一朴素而又崇高的传统。舟山渔民的骨子里之所以有“救人”基因，除了善良的本性之外，还有互助互救的缘故。曾几何时，出海捕鱼是高风险营生，风浪中谁都可能面临险境，这次救人下次就可能被别人救，海上命运共同体意识就逐渐形成。

如今科技赋能安全，渔民装备精良，出海风险已大大降低。但舟山渔民的“救人”传承不仅没有丢失，还在全社会发扬光大。最近，两次舍身自家蟹壳抢救落水船员的岱山船老大沈华忠荣获2024年“感动中国”人物称号，再度在全社会掀起一股“英雄热”。

赓续“救人”传承，就是在弘扬“生命至上”理念的同时，积极树立典型、大力表彰先进，重奖救人一命的勇夫。

人大代表建议得到有效落实

我市积极推进公共服务一体化全域通办

□记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平

本报讯 “各方面设施都比较完善，可以拎包入住，基本上自己不用花太大的心思，一定程度上减轻了我们的生活压力，挺满意的。”近日，市民沈先生拿到了位于新城红茅山北区公租房的钥匙，每天减少了近2个小时的通勤时间，开心之情溢于言表。

沈先生的户籍地在定海盐仓，以往按照规定，其申请公租房的适配房源必须在盐仓。但沈先生在新城上班，如果住在盐仓，每天通勤时间较长。

市域公共服务一体化关乎群众

切身利益。此前，住房保障、低保救助等关键民生领域的全域通办存在短板，影响了服务效率。今年市两会期间，市人大代表汪明儿等提出了“关于推进公共服务一体化全域通办的建议”，推动解决住房保障、社会救助及残疾人服务领域的全域通办问题。市发改委牵头，联合市住建局、市财政局、市民政局等协同推进。

今年3月，我市住建部门出台《关于加强本岛范围内公租房跨区域协同保障的通知》，通过突破属地限制，允许因跨区域工作需要就近居住的“住房收入双困家庭”参与工作地公租房摇号，实现“一地申请、全城选房”，解决了跨区域就业群体

“职住分离”的痛点。

记者发现，沈先生这套68平方米的房屋内，沙发、桌椅、床、空调、电视等基本生活设施一应俱全，屋内宽敞明亮，租金每月仅需204元。

目前，已有2名市民受益于住房保障领域全域通办。“下一步，我们将继续拓面，将岱山县、嵎酒县全部纳入，真正实现住房保障全域保障。”市住建局住房保障与房产市场监管处处长蒋维表示。

社会救助领域“全域通办”改革，则实现了低保、低保边缘家庭、特困人员供养、残疾人救助等事项的全市通办。

市民胡老伯户籍在普陀桃花，

但长期居住在沈家门泗湾社区，属于典型的“人户分离”。今年，胡老伯生了大病，加之早年和妻子离婚，去桃花很不方便，就到社区咨询低保的事情。

“接到诉求之后，我们让他准备好材料，之后通过‘浙里办’帮他申请，然后流转到户籍地。”沈家门街道民政代办员周蕾娜介绍，通过民政系统的全域通办，帮胡老伯办理了低保，并送上门去，解了老人的燃眉之急。

今年我市还推出了18项残疾人救助跨县（区）代办事项，打破地域壁垒、优化服务流程。截至目前，已有90例残疾人享受到了相关便利。